

双统筹 双胜利

深圳发布2022年一季度经济数据

羊城晚报记者 林园

4月27日晚,深圳市统计局发布的数据显示,根据广东省地区生产总值统一核算结果,2022年一季度深圳地区生产总值为7064.61亿元,同比增长2.0%。

今年一季度,国内外环境复杂性不确定性加剧,国内疫情多发,深圳历经多起复杂疫情严峻考验,在阻击本土疫情、支援香港抗疫、保障城市平稳有序运行三重任务压力之下,深圳经济克难前行,实现平稳开局,全市疫情防控和社会发展“双统筹”成效显著。

基本盘“稳”中见韧性

统计数据显示,一季度深圳经济第一产业增加值为5.76亿元,同比下降3.8%;第二产业增加值为2374.57亿元,同比增长2.3%;第三产业增加值为4684.28亿元,同比增长1.9%。全市规模以上工业增加值同比增长2.3%,其中制造业同比增长

2.0%。主要行业大类中,汽车制造业增长62.0%。13个重点工业企业集团的销售收入同比增长达33.4%,工业头部企业发挥了“压舱石”的重要作用。

全市固定资产投资同比增长4.9%。分行业看,工业投资同比增长46.3%,其中,制造业投资增长52.9%,信息传输、软件和信息技术服务业投资增长40.5%,卫生和社会工作投资增长84.0%。

一季度深圳“小升规”企业和“专精特新”企业的增加值增长突出,“小升规”企业增加值增长25.3%，“专精特新”制造业企业合计增加值增长13.1%，显示出经济发展的潜力和后劲。

3月下旬以来,深圳经济迅速即展现出应有的活力。从用电量来看,3月21日当天,全市用电量相比去年同期增长7.0%,其中工业用电量同比增长19.9%,金融业、信息传输、软件和信息技术服务业用电量分别同比增长28.9%、14.4%。从对外贸易来

GDP超7000亿元 “双统筹”成效显著

表明深圳产业结构日趋优化,并拥有丰富的积淀,这是经济韧性与发展潜质的根基,也是深圳高质量发展的结构性保障。

新产业新动能支撑有力

一季度,深圳七大战略性新兴产业(20个产业集群)合计实现增加值2776.28亿元,占GDP的比重为39.3%,增长4.6%,高于GDP增速2.6个百分点。其中,7个产业集群的增加值实现两位数增长,分别为:智能网联汽车增长36.7%,高端医疗器械增长20.6%,海洋经济增长20.5%,工业母机增长15.1%,激光与增材制造增长15.0%,新材料增长14.7%,智能传感器增长10.5%。

主要高技术产品的产量增长良好。新能源汽车、充电桩、5G智能手机、工业控制计算机及系统、医疗仪器设备及器械,产量分别增长195.4%、150.3%、51.3%、29.2%、20.7%。

专家表示,战略性新兴产业和高技术产品产量的增长态势,显示深圳产业结构日趋优化,并拥有丰富的积淀,这是经济韧性与发展潜质的根基,也是深圳高质量发展的结构性保障。

网上零售表现抢眼

一季度,深圳全市社会消费品零售总额2107.34亿元。分消费类型看,商品零售增长0.5%,线下密集型行业承压明显。基本生活类商品销售良好,其中,限额以上单位粮油食品类、饮料类零售额分别增长17.7%、10.7%。

消费升级类商品保持较快增长,其中限额以上单位金银珠宝类、通讯器材类零售额分别增长18.6%、31.5%。一季度还有一个消费亮点是新能源汽车,销售量达3.2万辆,同比增长36.9%,占新车总销量的比重达58.5%,占比同比提高21.8个百分点。

网上零售表现抢眼,限额以上单位通过互联网实现的商品零售额增长15.0%,占社会消费品零售总额比重提升至14.3%。

财政持续向民生倾斜

一季度,深圳全市地方一般公共预算支出1246.39亿元,同比增长10.9%。九大类民生领域支出同比增长8.2%,占总预算支出的比重为68.1%,其中卫生健康支出、住房保障支出分别增长19.1%、16.0%。

物价温和上涨。一季度,全市居民消费价格同比上涨2.1%。其中,食品烟酒价格同比上涨1.6%,衣着价格同比上涨2.0%,居住价格同比上涨0.7%,生活用品及服务价格同比上涨1.7%。

金融机构服务实体经济的能力增强。3月末,全市金融机构(含外资)本外币存款余额113063.95亿元,同比增长9.2%;本外币贷款余额79720.75亿元,同比增长11.2%。贷款余额增幅高于存款余额,惠及实体经济。

广东在全省范围内部署开展法律援助申请市域通办工作 只跑一次就能获法律援助服务

羊城晚报讯 记者王楠、薛江华,通讯员粤司宣报道:近日,广东省司法厅在全省范围内部署开展法律援助申请市域通办工作。试点期间,五市共通过市域通办机制受理了法律援助申请共计167宗。

记者了解到,法律援助申请市域通办是一项便民服务举措。困难群众申请的法律援助事项依法由我省各地级市内的法律援助机构受理的,群众可选择向该市任一法律援助机构提交法律援助申请,法律援助机构通过完善申请材料接收、转交、审核等相关工作的内部协作机制办理群众的申请,并通过信息化手段辅助,确保群众在材料符合要求的条件下只跑一次就能获取法律援助服务,最大程度方便群众办事。

据统计,2018年-2021年,全省法律援助机构共组织办理法律援助案件86.6万宗,受援人数达93.1万人,共计帮助受援人挽回损失或取得利益93.2亿元。为确保此次全省范围内部署开展法律援助申请市域通办工作顺利推进,省法援局制定并印发工作指引,指导各地法律援助机构结合当地实际情况,完善工作程序,做好工作衔接,加强沟通协调,确保工作落地落实。

案例 就近选择法律援助机构 讨回被拖欠已久的工资

李先生从2008年4月开始一直在汕头市龙湖区一家公司担任技术部经理,月工资9000元。从2018年3月起,公司就陆续拖欠李先生部分工资。2020年8月份,李先生从公司辞职,另寻工作。到离职的时候,公司总共拖欠李先生6万多元的工资,直到2021年6月还没全部结清。为了讨回工资,李先生来到汕头市法律援助处咨询,经过接访律师建议,申请了法律援助。

因为李先生的工作地点在龙湖区,案件要在龙湖区受理,按以往情况,李先生本应到龙湖区法律援助处申请法律援助。由于汕头市在2021年6月起开展法律援助“市域通办”试点,因此,李先生可以就近选择一家法律援助机构申请援助。

于是,他直接向汕头市法律援助处提出申请。汕头市法律援助处根据“市域通办”试点的相关制度,受理了李先生的申请,并帮助他讨回被拖欠已久的工资。

《开讲啦!大医生》开播 顶级专家当“主播”谈防病治病

羊城晚报讯 记者张华、通讯员苏海宁报道:4月27日,由广东省卫生健康委、广东省广播电视局指导,广东省卫生健康委宣教中心等单位共同打造的《开讲啦!大医生》健康科普系列直播正式启动。首期计划推出六场直播活动,聚焦备受关注的肿瘤防治内容,邀请了国内肿瘤领域六大专家团队跟大众“面对面”,分享临床一线防癌抗癌的真实案例和经验。直播活动中,专家团队还将与观众连线互动,回答提问,同时随机抽取幸运观众,赠送专家门诊号。

据了解,《开讲啦!大医生》聚焦备受关注的肿瘤防治内容,首期邀请来自中山大学肿瘤防治中心、中山大学附属第六医院、南方医科大学南方医院、广州中医药大学附属第一医院、广东省中医院的六大专家团队,如国医大师周岱翰,结直肠癌领域领军人物兰平教授等,他们聚焦结直肠癌、肝癌、肺癌、鼻咽癌、乳腺癌等高发恶性肿瘤,深入剖析肿瘤防治中大家关注的热点和难点问题。

中医可全程参与癌症治疗 广东是中医药强省,全省中医服务量保持全国第一。在国医大师、全国名中医、岐黄学者的门诊中,被治愈的肿瘤患者不计其数。“很多人问,中医中药能否治愈癌症?”国医大师周岱翰说,“在我的门诊中,每周来复诊的和探访的人群就有不少是被治愈的癌症康复者。”

“在精准诊断后,我们发现一些‘懒癌’,比如甲状腺癌、前列腺癌以及慢性白血病等疾病进展缓慢,中医中药的治疗效果相对好一些。”周岱翰指出,中医要做的就是帮助病人提升自我修复能力和抗病能力。“我们提倡患者早期采用中药的治疗,而不是等到复发后,身体十分虚弱才想到中医。其实在癌症的治疗过程中,中医中药可全程参与。我们认为,通过治疗和全身调理,改善症状,延长生存时间,最终像慢性病一样,带瘤生存。”

刘卓焯介绍,根据肿瘤登记数据显示,广东省居民的防癌意识和知识仍存在不足,参加防癌体检和癌症筛查的积极性不高。2021年8月,由省癌症中心组织开展,对全省11个地市随机抽取的5000多名居民调查显示,广东省人群癌症防治素养水平和知晓率分别为74.8%和73.9%,且存在较大的城乡差异。性别、教育水平、婚姻状况、户籍和肿瘤家族史为居民癌症防治素养和知晓率的影响因素。

公安厅厅长视频问案情: 这宗7年悬案,破了!

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 张中

家住广东惠州市惠东县的杨先生怎么也想不到,一宗让自己险些丧命的7年悬案,会因为一场特殊的会面迎来转机。

2014年,杨先生被一名蒙面歹徒持刀刺伤,险些丧命。由于缺乏关键线索证据,案件久侦未破。2021年,广东省公安厅“平安厅”信箱开通,杨先生向“平安厅”信箱写信求助。让他意外的是,很快,广东省

副省长、公安厅厅长王志忠在网上面见了。 “您的事就是我们的事!”王志忠说。随后,广东警方成立专案组并成功抓获4名涉案嫌疑人。

“7年了!真的不敢相信!‘平安厅’信箱真的是好,是为群众办实事的!”得知这一消息,杨先生激动不已。

为了尽快将犯罪嫌疑人绳之以法,广东省公安厅派出刑侦专家,联合惠州警方成立了专案组。结合当年案件侦查情况,专案组逐一梳理涉案线索,近三个月后,终于发现与杨先生有经济纠纷的杨某详存在作案动机和嫌疑。

惠州市惠东县公安局刑警大队民警告诉记者,杨某详当年就进入警方的侦查视线,但其反侦查意识较强,警方一直没找到相关有力证据。之后,专案组深入摸排排查,结合新发现的证据,发现杨某详与庄某、罗某、李某根等人有重大作案嫌疑。

2021年9月6日,专案组分别在广东省惠东县和广西罗城仫佬族自治县抓获犯罪嫌疑人杨某详、庄某、李某根和罗某4名犯罪嫌疑人。

结合嫌疑人的供述,专案组还原了整个案情—— 2014年年底,庄某的表兄弟杨某详与杨先生产生债务纠纷,拖延杨先生280万元欠款

要也是想更进一步地了解这个案情,具体是什么情况。” 杨先生:“案件是这样的……” 王志忠:“您放心!您的事就是我们的事!”

时隔大半年,杨先生对这场会面记忆犹新。他说:“很感动,没想到这个案子会引起厅长的重视,那一刻特别有信心。”



案件告破后,事主杨先生向警方送上锦旗致谢 图/广东省公安厅

破案 刑侦专家介绍,7年悬案终告破

不愿归还,之后惠东县人民法院依法对杨某详的妻子进行司法拘留。杨某详对此怀恨在心,便想找人教训一下杨先生。

杨某详先找到庄某,许诺事成之后给3万元“好处费”。庄某联系罗某、李某根一同商量“计策”,并去到杨先生家附近踩点。

2014年11月27日14时许,杨某详驾驶摩托车在事发地附近“望风”,杨先生驾车出门时,罗某驾驶摩托车故意撞向杨先生驾驶的轿车,趁其下车察看车辆时,用匕首捅伤杨先生后逃离案发现场。随后,罗某等人分头逃匿,直至被公安机关抓获。

“很感动也特别感动……”得知7年悬案终于告破,杨先生激动地说,“‘平安厅’信箱真的是好!”

广东省公安厅“平安厅”信箱专班相关负责人表示:“‘平安厅’信箱切实为群众办实事做好事,让人民群众感受到公平正义就在身边。”

回顾 家门口遇持刀歹徒,被刺断静脉险丧命

时间回到2014年11月27日下午,杨先生刚开车从家门口出来,突然一辆正在行驶的摩托车迎面撞上了他的车。当杨先生下车查看时,驾驶摩托车戴着头盔的男子突然掏出匕首,朝杨先生脖子捅过去……

这一刀扎在了杨先生口袋里的手机上,但匪徒又拔刀向杨先生的脖子上刺过来。被吓懵的杨先生随即与嫌疑人展开了搏斗,并拼死夺过了刀,匪徒逃

才仓皇逃走,杨先生也因失血过多晕倒在地。 “医生说那把刀刺断了我的静脉,还差1厘米就刺到动脉,差点没命了。”杨先生回忆。

案发后,惠东警方立即介入调查。办案民警在一段视频监控录像中发现了一名骑摩托车经过的男子,经调查核实就是当时刺伤杨先生的犯罪嫌疑人。碍于当时技术等各方面的原因,警方无法从录像模糊的身

影中获取更多对方真实有效的身份信息。经过走访排查,警方分析认为,熟人作案的可能性较大。这些年来,警方多次对案件进行全方位梳理,逐一排查可疑人员,但受限于当时破案条件,始终未能挖掘到更多有用线索。

“每次看到这个伤口,我的心还是很恐惧又气愤。说实话,这么多年过去了,我对破案都快没信心了。”杨先生叹气。

6月,他向“平安厅”信箱写信,诉说自己的遭遇。让他意外的是,很快就有工作人员联系到他。2021年6月29日,广东省公安厅信访部门安排了一场特殊的见面会,广东省副省长、公安厅厅长王志忠在网上与他见面,通过视频对话的方式倾听他的诉求。

王志忠:“今年因为疫情,我们采用视频的方式来接访您,主要也是想更进一步地了解这个案情,具体是什么情况。” 杨先生:“案件是这样的……” 王志忠:“您放心!您的事就是我们的事!”

转机 一场特殊的会面,对话厅长诉案情

为深入开展“我为群众办实事”实践活动,打造新时代广东公安“枫桥经验”,2021年5月1日,广东省公安机关正式开设“平安厅”信箱,搭建“键对键”联系群众的沟通渠道,广泛倾听群众呼声,及时回应群众关切,切实维护群众利益。

“平安厅”信箱的出现让杨先生重新燃起了希望。2021年

27日,天天洗衣广州天河员村一横路店正常营业 梁泽韬 摄

羊城晚报讯 记者梁泽韬报道:不少广州市民,曾帮衬过有着31年经营历史的洗衣店品牌“天天洗衣”。4月26日,该品牌的运营出现变化,与该品牌关联的两个微信公众号先后就“天天洗衣”实施重组计划发布公告。4月27日下午,记者走访广州街头的“天

天天洗衣”门店,发现实体店仍正常营业。但若持既有会员卡消费,则可能会“权益打折”。

曾被9.5亿元收购但最终中止 4月26日17时52分,微信

“天天洗衣”公告重组 门店仍正常营业,但既有会员卡可能“权益打折”

公众号“天天洗衣”(以下简称“旧公号”)发出公告,指“天天洗衣”受宏观经济大环境等多重因素影响,“我司洗衣业务量严重萎缩,经营陷入困境,无力清偿到期债务。为化解债务危机,摆脱经营困境,将来更好地为广大顾客服务,我司正在实施重组计划”。该公告称,“为确保重组计划顺利推进,即日起,我司暂停向广大顾客提供洗衣服务,恢复服务时间视重组进展再另行通知。”但在4月26日21时20分,微信公众号“天天洗衣广州”(以下简称“新公号”)发布另一则公告,指天天洗衣已在2021年末委托今喜生活(广州)控股有限公司及其子公司(以下简称“今喜公司”)代工衣物洗涤业务。在该委托于2022年3月31日到期后,今喜公司已在2022年4月承接了“天天洗衣”品牌及商标。相比旧公号“暂停洗衣服务”之说,新公号称“我司旗下‘天天洗衣’品牌现有门店目前经营正常,新设门店亦将陆续开业中,敬请期待!”

结合旧公号和“新公号”本轮经营变动,在2022年4月17日已有端倪。当天19时14分旧公号曾推送一条消息,表示“为了给大家提供更优质的服

务,天天洗衣开设全新公众号:‘天天洗衣广州’(注:即新公号)”,并表示“所有天天洗衣门店信息及营销活动等内容都将在新公号‘天天洗衣广州’上进行发布”。此后新旧两个公号分别有新信息推送,唯旧公号所推送的不少信息当中,总会提醒网友关注新公号。

根据旧公号推送信息,“天天洗衣”自2020年起尝试调整经营。当年4月30日旧公号曾推送一则消息,指泰笛科技以9.5亿元收购“天天洗衣”。但在2020年12月2日,旧公号再度推送消息,指天天洗衣(广州)有限公司已经发函中止与泰笛(上海)网络科技有限公司的合作,截至公告发布时双方没有任何合作或业务关系;而2020年4月30日发布的“9.5亿元收购”一文亦被删除。

门店不保障既有会员卡权益 结合新旧两个公号推送的门店信息,记者4月27日下午走访了“天天洗衣”位于天河区一横路和越秀区明月二路二街的门店,发现门店依然正常营业,有顾客将衣服交付门店洗涤,也有顾客从门店领回送洗衣

物。据店员介绍,记者到访的门店目前暂没有受到经营架构重组影响,仍接受顾客交付送洗衣物并将衣物送至增城的洗衣工厂洗涤。

虽然门店正常营业,但记者与店员沟通后获悉,顾客若持既有会员卡到店消费,则门店无法保障权益。据店员介绍,顾客若持有原天天公司开通的个人充值会员卡到门店洗衣,结账时金额只能采取“卡内余额支付一半,顾客自行支付另一半”的消费方式;如果持有原天天公司作为赠品赠送给一些单位或市民的礼品卡到店,则无法消费。记者致电新公号提供的现有“天天洗衣”官方客服后获悉,目前所有门店均不再无条件接受原天天公司已发售的会员卡或不记名实体卡。

“如果希望完全兑现权益,顾客仍然可以循原天天公司途径寻求解决。”现有“天天洗衣”官方客服告诉记者。根据旧公号“暂停洗衣”公告,持既有会员卡的顾客可根据公告指引,与天天洗衣(广州)有限公司、广东天天科技有限公司、广州天天电子商贸有限公司等企业联系登记申报权利,“便于我司在重组后继续为您提供服务,或对预付卡余额作债务清偿处理”。

高价饮水机的水能治病? 有人利用老人渴望健康的心理,诱导购买售价14280元的饮水机

羊城晚报讯 记者马灿、实习生赵鑫焯、通讯员粤司宣报道:近日,广东省消委会收到消费者黄小姐的投诉称,有销售人员连续多日上门向其80多岁的父母推销一款售价14280元的高价饮水机,声称喝了该饮水机的水可以治疗多种疾病。销售人员趁着老人子女不在身边,对老人嘘寒问暖,利用老人渴望健康的心理,诱导老人购买产品。发现父母被骗后,黄小姐到店与销售人员沟通要求退款,却遭到拒绝。

4月27日,广东省消委会有关负责人表示,去年以来,该会接到多宗老年人因保健养生消费导致的投诉。如去年4月,一对夫妇在某“工作站”购买了20万元号称能治疗颈动脉斑块的保健品,事后发现根本没有效果。去年12月,广州一名70岁的消费者在一家理疗店接受按摩服务后出现剧烈腹痛,第二天就医发现肋骨骨折……

随着我国“银发经济”不断兴起,不少老年人的消费方式逐渐从生存型走向享受型,对推拿按摩、艾灸足浴、美容采耳等养生保健服务以及各式多样养生保健产品的需求不断增大,但同时因商家套路多或老年人相关知识缺乏、维权意识薄弱而产生的消费纠纷也日益增多。

对此,广东省消委会特别向老年消费者发出消费提示:不要轻信“免费”“专家”“治疗疾病”等宣传用语,不贪小便宜,增强自身辨别能力,选择正规门店消费。若身体不适要及时到正规医疗机构检查治疗,正确看待养生保健作用和保健品的功效,不能以此作为治疗身体疾病的方式。

同时,消费者在购买养生保健类产品及保健品时,最好征求家人意见,综合考虑自己的实际情况和需求,尽量避免一次性购买太多项目或支付大额费用,做到按需购买,理性消费,避免过度消费或财产损失。

“一定要增强防范意识。”广东省消委会表示,不良商家采取打亲情牌、健康牌、礼品牌和节日促销牌等方式手段向老年人推销保健养生项目。有的用礼品等小恩小惠进行吸引,有的打着免费体验、免费旅游的幌子进行推销,有的利用健康讲座、专家义诊进行洗脑,甚至假借诊断书吓唬老人骗取钱财。针对商家的这些招数,老年消费者务必要保持清醒和定力,加强警戒和防备。